

Секция «Юриспруденция»

Роль личности в формировании государства и развитии общества

Феденко Екатерина Витальевна

Студент

*Кубанский государственный университет, Юридический факультет, Краснодар,
Россия*

E-mail: e_v_fedenko@mail.ru

Проблемы в сфере «сосуществования» личности и общества и государства отнюдь не отличаются новизной. Это проблемы, берущие свое начало еще в древности и сохраняющие свою актуальность в современном мире. Еще «задолго до того, как человек сумел возвыситься до первых социологических обобщений, инстинкт самосохранения, голос зоологии раскрыл ему тайну противопоставления между «я» и «не я», между «личностью» и «микрорприродой», в области общежительной – между личностью и обществом подобных ей» [2].

Дискуссии ведутся по различным вопросам и направлениям, разрабатываются новые подходы, методы и методики в изучении как личности, так социума и государства, в которых эта личность существует, внутренних и внешних связей первой со вторым и третьим, исследуется личностное и внеличностное пространства, выводятся закономерности и характеристики регрессных и прогрессных процессов общества и личности, личности и государства. Однако, до сих пор, в науке отсутствует устоявшаяся теория, доктрина, которая бы полно и всесторонне смогла ответить на вопросы, связанные с взаимодействием и соотношением личностного, общественного и государственного. Обращаясь к исследованию данной проблематики, мы пришли к следующим выводам.

Во-первых, все три явления – личность, общество, государство – являются взаимодополняющими и взаимодействующими между собой, более того, каждый из них включает в себя, помимо своих индивидуальных особенностей, элементы, присущие другим явлениям вышеобозначенной триады.

Во-вторых, ввиду сильной поляризации теорий как в области личности и общества, так и в поле личности и государства, которые отнюдь не всегда отвечают объективным реалиям окружающей действительности, мы считаем необходимым уделить внимание именно поиску переходного (среднего) звена или этапа между личностью общества и личностью государства. Этим переходным этапом, на взгляд автора, может стать личность определенного типа в рамках верной модальности.

В-третьих, государство испытывает необходимость в наличии личности, а еще лучше – личностей ввиду того, что само по себе государство довольно абстрактно, и именно посредством человеческого, индивидуального и личностного у него появляется реальный шанс на существование.

Таким образом, мы считаем, что и на сегодняшний день изучение проблематики триады – личность, общество и государство, старой как само мироздание и попытки определения человеком своего места в нем, актуально и необходимо. Кроме того, на наш взгляд, необходимо для решения накопившихся в области данной проблематики вопросов использовать знания в различных научных областях, учитывая в особенности материал, разработанный психологами, т.к. изначально все формируется и рождается в

сознании человека и только после этого находит свое отражение в социальном. Феноменальное поле сознания личности [1] – вот то, чем ни в коем случае нельзя пренебрегать. Да и к тому же «абстрактные философские понятия не так часто становятся символами широкого социального звучания. И когда это случается, это всегда свидетельствует о том, что понятие выражает не просто нюанс философской мысли, но серьезную общественную проблему» [3].

Литература

1. Бобнева М.И. Социальные нормы и регуляция поведения. М.,1978. С. 79 – 82.
2. Боровой А. Личность и общество в анархистском мировоззрении. СПб.,1920. С. 7.
3. Кон И. Личность и общество (возвращаясь к проблеме обсуждения). Научно-просветительский журнал «Скепсис»: <http://www.scepsis.ru/library> (дата обращения: 02.02.2010).